早间点击 新民晚報

7月11日,公安部的一则通报成 为国内外医药界的一枚重磅炸弹:因 涉嫌严重商业贿赂等经济犯罪,葛兰 素史克(中国)投资有限公司[简称 GSK中国 I部分高管被依法立案侦查。

葛兰素史克,这家位列世界500 强第253位、业内第7位的制药业巨 擘,连日来成为海内外关注的焦点。 新华社记者飞赴长沙,向专案组详 细了解案情,面对面采访部分犯罪 嫌疑人。透过已经查明的更多案件 细节,一个跨国药企的商业贿赂利益 链逐渐清晰。

案件缘起一家旅行社

6月27日,GSK中国副总裁兼企业运营 总经理梁宏被警方带走接受调查。与梁宏同 日被带走的还有 GSK 中国的副总裁兼人力资 源部总监张国维、法务部总监赵虹燕和商业 发展事业企业运营总经理黄红。这四人被称 为GSK中国的"四驾马车"。

使 GSK 中国进入警方视线的, 是一家名 不见经传的旅行社-

"2006年成立的上海临江国际旅行社(以 下简称'临江旅行社')几乎没做过任何旅游业 务,而是只和一些药企打交道",办案民警介绍。 令人奇怪的是,临江旅行社年营业额却从成立 之初的几百万元飙升到案发前的数亿元。

今年上半年,包括临江在内的一些旅行 社异常经营活动被公安部在工作中发现。在 掌握确凿证据后,公安部明确指示长沙、上 海、郑州公安机关立案侦查,对 GSK 中国的 部分高管和多家旅行社的部分从业人员采取 刑事强制措施。

帮多家药企"非法套现"

7月13日,在湖南长沙,记者见到了正在 接受讯问的洗案人员之一、临江旅行社的法 人代表翁剑雍

"这几年,我和梁宏形成了默契,他把办 会议的业务单给我, 我把其中一部分钱返给

葛兰素史克涉嫌在华商贿 当事人揭药价虚高奥妙

企"黑金"占去药价近三成

他",翁剑雍说。从2010年开始,在梁宏的"关 照"下,他拿到了梁宏所负责部门的大部分会 议项目、截至2013年、报账金额共计约有 3000 万元。按"行规",梁宏的"好处"有 200 余 万元。办案民警介绍,这些好处费一部分直接 给梁宏,另一部分放在翁剑雍处,供梁宏和家 人到各地旅游以及处理一些他们公司无法走 账的开销。翁剑雍交代,梁宏对他明确讲过, 这些"无法走账的开销",就是给某个主管部 门领导或专家送钱或者买礼物。

梁宏所负责的部门并非 GSK 中国与临 汀旅行社"合作"的唯一部门。2009年至今.临 江旅行社承接了 GSK 中国多个部门各项会 议、培训项目后,通过各种方式返给 GSK 中国 部分高管的金额达 2000 余万元。这些钱一部 分讲了高管的腰包,另一部分向下逐级分流, 流到各级销售乃至最基层的医药代表手中,成 为 GSK 中国向相关部门、单位行贿的资金源。 梁宏等人为什么要选择这样的方式套取现金? 办案民警表示,这是为了规避法律风险。

每次承办会议后,翁剑雍都要去 GSK 中 国的财务部门报账。那么,他又是如何把账面 做平的?"我们一般是虚增人数套现,比如说 20人参加报 40人。我跟 GSK 合作的项目里, 虚开的大概有20%,其中与梁宏合作的项目 虚开达到50%",翁剑雍说。

翁剑雍还交代:"我在 GSK 分到的蛋糕 肯定不是最大的一块。"对此,记者了解到, GSK 中国最大的一个冷链项目, 单笔贿金就 提了200万元,也是靠虚开虚报做出来的。 GSK 中国一次年会的费用"就超过了1个亿 (元人民币)"。

办案民警告诉记者,一方面,除临江旅行 社之外,GSK 中国还与多家旅行社保持"合 作";另一方面,除 GSK 中国之外,临江旅行 社还帮助多家药企完成非法套现。

3月26日,学校把正处在丧子悲痛中的

闫玉房叫去,和他签订一份《捐款协议书》,第

慈善总会接受转捐遭质疑

是无偿的赠予行为,但这种赠予是有条件

的,即用于闫淑青本人治病和家庭。在目的

没有达到、条件没有达成的情况下,赠予不

能撤销。"学校是捐款的发起人,但不是捐款

款的全体师

生和家长。

转捐行为应

该让每一个

师生都知道

并且同意。

目前看,大

部分师生和

郑荣凯法律服务所律师任巧认为,捐款

姐姐闫淑青的医院治疗费用。

钱不止,学校"目的"又如何"达到"?

二条规定"所捐款项用于闫森同学患尿毒症

目前闫淑青只做完器官移植手术,将来 还要复查、服药以及定期治疗。治疗未完,花

师生代表的签字。

"黑金"最终由患者埋单

公安部通报显示,近年来,GSK 中国为达 到打开药品销售渠道、提高药品售价等目的, 利用旅行社等渠道,采取直接行贿或赞助项 目等方式,向政府部门个别官员、医药行业协 会和基金会、医院、医生等大肆行贿。

事实上,CSK在其他国家也是"劣迹斑斑"。 曾在美国、新西兰、意大利因商业贿赂等违法行 为被处以重罚;2012年7月,GSK公司同意向美 国司法部支付30亿美元罚金,用于为有关不当 营销抗抑郁药物以及未能提供有关糖尿病药 物文迪雅安全数据等相关指控达成和解。

位不愿透露姓名的业内人士说,药企的利 益链实际上就是销售链加上贿赂链, 就国内而 言, 行贿的药企肯定不止 GSK 一家。只不过与 本土药企用现金开路不同,治理结构相对完善 的外资药企往往借助更加隐蔽的手段来进行。

梁宏承认,他负责"打交道"的一般是主 管部门的领导或专家;同时,他还"管理"着全 国各地近 3000 名医药代表,直接面向医院和 医生。每年他有权审批的预算达到数亿元

"一种药品要上市,必须与各个部门打交 道,注册涉及药监,价格涉及发改委,进医保 涉及人力资源和社会保障, 进地方涉及地方 招标办,进医院涉及医院院长、科室主任、医 生等……如果涉及药品的环节少了, 腐败也 就少了。但从根本上讲,医药不分、以药养医 才是最大的问题。"梁宏说。

梁宏还介绍,GSK 在华唯一的收入来源 就是药品销售,这意味着巨额的"黑金"都将 被转嫁到药价中,最终由患者埋单。成本仅30 元的药,最终卖到患者手里能达到 300 元,秘 密很大程度就在于此。

"在药价构成中,这个比例大约占多少?"记 者问梁宏。"我估算,这个运营费用在药价中占 的比重有20%-30%",梁宏说。这十几天来,他 一直在反思,这种成本的比例确实太高了,"如 果能少开点会,就能降低一些成本,减轻广大患 者的负担……"说到此处,梁宏陷入了沉默。

目前,案件尚在进一步侦办中。

据新华社 (邹伟 谭畅)

新闻 中国成跨国公司商业贿赂重灾区 背 昙

葛兰素史克在华涉嫌商业贿赂的丑闻,让 这一全球制药巨头的"光环"黯然失色。记者 梳理发现, 葛兰素史克的事件绝非孤例, 近年 来中国已成为跨国公司商业贿赂的重灾区。

2012年12月,全球制药巨头礼来被美 国证交会指控,通过提供不当支付方式贿赂 外国政府官员,以获得在俄罗斯、巴西、中国 和波兰的业务,最终礼来同意支付追缴款等 近3000万美元,以了结上述指控。

2012年8月,美国证交会称,辉瑞制药在 包括中国在内的8个国家,向当地官员以及医 生和医护人员等国有单位公职人员行贿。最 终,辉瑞缴纳了包括罚金在内的6000万美元。

2008年底,曾困扰西门子两年多的贿 赂案最终以13亿美元的罚金告终。经查. 2003年至2007年期间,西门子医疗集团向 5家中国医院行贿,支付了逾千万美元的贿 赂款,最终获得了高额医疗设备订单

从上世纪90年代至今,包括摩根士丹 利、IBM、朗讯、沃尔玛、德普、艾利·丹尼森等 诸多知名跨国公司都曾在华涉嫌商业贿赂

据新华社(周琳 邹伟)

人民日报 山东聊城一个 15 岁少年去世 后捐献器官救5人,学校为其贫困的家庭募 捐31万元,在给了家属6万元后,学校却将 剩下的 25 万余元转捐给了当地慈善总会。 "不合情理"的转捐,伤透了家属的心。记者就 此进行了调查。

亲弟弟身故后捐献器官

闫淑青是聊城大学大三学生, 两年前查 出尿毒症,辗转多地求医,等待肾源进行移植 手术。3月13日,闫淑青的亲弟弟闫森,因急 发脑出血住进医院。在得知闫森没有生还的 希望后, 闫森父母同意孩子身故后捐献器官 挽救他人生命。除了将一个肾脏移植给姐姐 外,另一个肾脏、一个肝脏共挽救了两个人的 生命,两个眼角膜使两名患者重获光明。

为了不 影响闫淑青 的治疗和康 复. 家人瞒 着弟弟去世 的消息。手 后, 闫淑青

的所有权人, 捐款的所有权人应该是参与捐 贫困家庭获捐31万元

仅收到6万元

25万被学校转捐 慈善总会拒退款

才知道肾源来自永世相隔的亲弟弟。

学校为其姐募捐31万元

考虑到这个家庭的不幸, 闫森生前就读 的聊城市文轩中学开展了捐款活动,短短几 天募得31万元。

然而,捐款的最终去向却令人匪夷所思。 5月28日,闫淑青的父亲闫玉房突然收到一 封文轩中学发来的快递,被告知在分两次给 闫淑青支付6万元治疗费后,剩余25万元善 款全部捐赠给聊城市慈善总会。

诧异:"我们都以为他家早拿到钱了呢。" 闫鑫家屋顺安原饮"

闫森家属收到的学校告知书只有短短两 行字:"闫淑青:鉴于你已出院,我们全体师生 捐款的目的已达到, 现商议决定终止对你的 捐助,剩余善款全部捐赠给聊城慈善总会。特 此告知。"下面附有35个家长委员会代表和 家长并不知情。"任巧说。

学校出具的《关于全体师生所捐善款的 处理决定》说,根据《捐款协议书》第六条,如捐 款目的达到后,捐款还有剩余,则学校全部转给 红十字会。让人不解的是,当地红十字会"不受 理"的这笔捐款,聊城市慈善总会却接受了。

闫森的母亲王万荣告诉记者, 慈善总会 位叫于栋的工作人员对她说,"不管是谁捐 款,我们都得要,要了可以捐给那些更困难的 "记者就此拨通于栋的电话,于栋承认: "我们的系统排查是有问题,但捐款一旦进入 慈善总会,就不能再退出。

让王万荣不解的是:孩子没了,还指献了 器官,也算为社会做了贡献;好心人的捐款, 为什么却被挪走? 一位参与捐款的家长在接 受记者采访时,对学校和慈善总会的做法,不 以为然。他说:"他们做的,让逝者寒心,让聊 城蒙羞。 (刘成友)



新昂立1号,集交大20年益生菌科研精华,补充人体必须益生菌,清除肠道垃圾,提高肠道排毒能力,助您的肠道充满年轻活力,从而恢复并增强机体免疫力。

新老昂立1号对比表

新婦立1号益生業取前 老品立1号口服液 洒菌种类 升级 具有国际身份的 清酸乳杆菌+长双歧杆菌 植物乳杆菌及其代谢物 市国教主 开设 毎条生产日活輸总数 大型200亿个 每毫开生产日超过1亿个 **活性保护** 構識下 保持活性低达2年 开瓶后须冷藏。 并在一周内饮完 建立条装。斯开即可直接 口服,服用携带都方便 口感体验 酸甜的苹果口味,可与果片 升级 牛奶、温水规律饮用 有发酵味。口腻较涩



国立间度之家 即将推出: 凭指定包装盒、最高享受50元换购活动